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HISTORICKÁ MLUVNICE ČEŠTINY I

KONJUGACE - TABULKY SLOVESNÝCH FOREM 

Předložené tabulky mají přehledový charakter a slouží k  výukovým účelům.  
Proto jsou zde prezentovány také formy rekonstruované, ve stč. nedoložené, jako jsou 
např. některé tvary aoristu asigmatického (informace o zastoupení jednotlivých forem  
ve stč. památkách lze najít v Gebauerovi 1898; Trávníčkovi 1935 a Dostálovi 1967).

I. třída, prézentní téma ‑e‑

I.A třída, infinitivní téma ‑Ø‑

I.A.1 Typ vésti

Prézens

os. singulár duál plurál
1. vedu vedevě / ‑va14 vedeme / ‑em / ‑emy
2. vedeš vedeta vedete
3. vede vedeta vedú

	

Imperativ

os. singulár duál plurál
1. ‒ veďvě / ‑va veďme / ‑my
2. vedi / veď veďta veďte
3. vedi / veď veďta veďte

14  Mladší novotvary 1. os. du. -ma, doložené v textech 15. stol., v tabulkách neuvádíme.
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Aorist asigmatický

os. singulár duál plurál
1. ved vedově / ‑va vedom / ‑my / ‑me 
2. vede vedeta vedete
3. vede vedeta vedu / ‑ú

Aorist sigmatický mladší

os. singulár duál plurál
1. vedech vedechově / ‑va vedechom / ‑my / ‑me
2. ‒ vedesta / ‑šta vedeste / ‑šte
3. ‒ vedesta / ‑šta vedechu

Imperfektum

os. singulár duál plurál
1. vediech vediechově / ‑va vediechom / ‑my / ‑me
2. vedieše vediešta / ‑sta vediešte / ‑ste
3. vedieše vediešta / ‑sta vediechu

Supinum: vest
Participium l‑ové: vedl, vedla, vedlo
Participium nt‑ové: veda, vedúc(i), vedúc(e)
Participium s‑ové: ved, vedši, vedše
Participium pasivní: veden, vedena, vedeno

Konjugace
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HISTORICKÁ MLUVNICE ČEŠTINY I

I.A.2 Typ péci

Prézens

os. singulár duál plurál
1. peku pečevě / ‑va pečeme / ‑em / ‑emy
2. pečeš pečeta pečete
3. peče pečeta pekú

Imperativ

os. singulár duál plurál
1. ‒ pecvě / ‑va pecme / ‑my
2. peci / pec pecta pecte
3. peci / pec pecta pecte

Aorist asigmatický

os. singulár duál plurál
1. pek pekově (‑va) pekom 
2. peče pečeta pečete
3. peče pečeta peku / ‑ú

Aorist sigmatický

os. singulár duál plurál
1. řěch řěchově / ‑va řěchom / ‑me / ‑my
2. ‒ řěsta / ‑šta řěste / ‑šte
3. ‒ řěsta / ‑šta řěchu
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Aorist sigmatický mladší

os. singulár duál plurál
1. pečech pečechově / ‑va pečechom / ‑me / ‑my
2. ‒ pečesta / ‑šta pečeste / ‑šte
3. ‒ pečesta pečechu

Imperfektum

os. singulár duál plurál
1. pečiech pečiechově / ‑va pečiechom / ‑my / ‑me
2. pečieše pečiešta / ‑sta pečiešte / ‑ste
3. pečieše pečiešta / ‑sta pečiechu

Supinum: pec
Participium l‑ové: pekl, pekla, peklo
Participium nt‑ové: peka, pekúc(i), pekúc(e)
Participium s‑ové: pek, pekši, pekše
Participium pasivní: pečen, pečena, pečeno

Konjugace
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HISTORICKÁ MLUVNICE ČEŠTINY I

I.A.3 Typ mřieti

Prézens

os. singulár duál plurál
1. mru mřevě / ‑va mřeme / ‑em / ‑emy
2. mřeš mřeta mřete
3. mře mřeta mrú

Imperativ

os. singulár duál plurál
1. ‒ mřěvě / ‑va mřěme / ‑em / ‑emy
2. mři mřěta mřěte
3. mři mřěta mřěte

Aorist sigmatický

os. singulár duál plurál
1. mřěch mřěchově / ‑va mřěchom / ‑me / ‑my
2. mřě mřěsta / ‑šta mřěste / ‑šte
3. mřě mřěsta / ‑šta mřěchu

Imperfektum

os. singulár duál plurál
1. mřiech mřiechově / ‑va mřiechom / ‑my / ‑me
2. mřieše mřiešta / ‑sta mřiešte / ‑ste
3. mřieše mřiešta / ‑sta mřiechu
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Supinum: mřět
Participium l‑ové: mřěl, mřěla, mřělo (umrl, ‑a, ‑o)
Participium nt‑ové: mra, mrúc(i), mrúc(e)
Participium s‑ové: mřěv, mřěvši, mřěvše
Participium pasivní: mřěn, mřěna, mřěno (trt, ‑a, ‑o / třět, ‑a, ‑o)

I.A.4 Typ pieti

Prézens

os. singulár duál plurál
1. pnu pnevě / ‑va pneme / ‑em / ‑emy
2. pneš pneta pnete
3. pne pneta pnú

Imperativ

os. singulár duál plurál
1. ‒ pněvě / ‑va pněme / ‑my
2. pni pněta pněte
3. pni pněta pněte

Aorist sigmatický

os. singulár duál plurál
1. pěch pěchově / ‑va pěchom / ‑me / ‑my
2. pě pěsta / ‑šta pěste / ‑šte
3. pě pěsta / ‑šta pěchu

Konjugace
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HISTORICKÁ MLUVNICE ČEŠTINY I

Imperfektum

os. singulár duál plurál
1. pniech pniechově / ‑va pniechom / ‑my / ‑me
2. pnieše pniešta / ‑sta pniešte / ‑ste
3. pnieše pniešta / ‑sta pniechu

Supinum: *pat (žat, vzat)
Participium l‑ové: pal, pala, palo, pěli (pjal, ‑a, ‑o / pnul, ‑a, ‑o)
Participium nt‑ové: pna, pnúc(i), pnúc(e)
Participium s‑ové: pen, penši, penše (pav, pěvši, ‑še / pjav, ‑ši, ‑še / pnuv, ‑ši, ‑še)
Participium pasivní: pat, pata, pato / pjat, pjata, pjato / pnut, pnuta, pnuto

I.B třída, infinitivní téma ‑a‑

I.B.1 Typ bráti

Prézens

os. singulár duál plurál
1. beru béřevě / ‑va béřeme / ‑em / ‑emy
2. béřeš béřeta béřete
3. béře béřeta berú

Imperativ

os. singulár duál plurál
1. ‒ beřvě / ‑va beřme / ‑my
2. beři / beř beřta beřte
3. beři / beř beřta beřte
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Aorist sigmatický

os. singulár duál plurál
1. brach brachově / ‑va brachom / ‑me / ‑my
2. bra brasta / ‑šta braste / ‑šte
3. bra brasta / ‑šta brachu

Imperfektum

Ze základu prézentního kmene

os. singulár duál plurál
1. beřiech beřiechově / ‑va beřiechom / ‑my / ‑me
2. beřieše beřiešta / ‑sta beřiešte / ‑ste
3. beřieše beřiešta / ‑sta beřiechu

Z infinitivního kmene

os. singulár duál plurál
1. brách bráchově / ‑va bráchom / ‑my / ‑me
2. bráše brášta / ‑sta brášte / ‑ste
3. bráše brášta / ‑sta bráchu

Supinum: brat
Participium l‑ové: bral, brala, bralo
Participium nt‑ové: bera, berúc(i), berúc(e)
Participium s‑ové: brav, bravši, bravše
Participium pasivní: brán, brána, bráno

Konjugace
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HISTORICKÁ MLUVNICE ČEŠTINY I

I.B.2 Typ mazati (v psl. III. třída)

Prézens

os. singulár duál plurál
1. mažu maževě / ‑va mažeme / ‑em / ‑emy
2. mažeš mažeta mažete
3. maže mažeta mažú

Imperativ

os. singulár duál plurál
1. ‒ mažěvě / mažvě / ‑va mažěme  / mažme / ‑em 

/ ‑emy
2. maži mažěta / mažta mažěte  / mažte
3. maži mažěta / mažta mažěte  / mažte

Aorist sigmatický

os. singulár duál plurál
1. mazach mazachově / ‑va mazachom / ‑me / ‑my
2. maza mazasta / ‑šta mazaste / ‑šte
3. maza mazasta / ‑šta mazachu

Imperfektum

os. singulár duál plurál
1. mazách mazáchově / ‑va mazáchom / ‑my / ‑me
2. mazáše mazášta / ‑sta mazášte / ‑ste
3. mazáše mazášta / ‑sta mazáchu
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Supinum: mazat
Participium l‑ové: mazal, mazala, mazalo
Participium nt‑ové: mažě, mažúc(i), mažúc(e) / mazaje, mazajíc(i), mazajíc(e)
Participium s‑ové: mazav, mazavši, mazavše
Participium pasivní: mazán, mazána, mazáno

II. třída, prézentní téma ‑ne‑

II.A Typ tisknúti

Prézens

os. singulár duál plurál
1. tisknu tisknevě / ‑va tiskneme / ‑em / ‑emy
2. tiskneš tiskneta tisknete
3. tiskne tiskneta tisknú

Imperativ

os. singulár duál plurál
1. ‒ tiskněvě / ‑va tiskněme / ‑em / ‑emy
2. tiskni tiskněta tiskněte
3. tiskni tiskněta tiskněte

Aorist asigmatický

os. singulár duál plurál
1. tisk tiskově (‑va) tiskom
2. tišče tiščeta tiščete
3. tišče tiščeta tiskú / *‑u

Konjugace
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HISTORICKÁ MLUVNICE ČEŠTINY I

Aorist sigmatický

os. singulár duál plurál
1. tisknuch tisknuchově / ‑va tisknuchom / ‑me / ‑my
2. tisknu tisknusta / ‑šta tisknuste / ‑šte
3. tisknu tisknusta / ‑šta tisknuchu

Imperfektum

os. singulár duál plurál
1. tiskniech tiskniechově / ‑va tiskniechom / ‑my / ‑me
2. tisknieše tiskniešta / ‑sta tiskniešte / ‑ste
3. tisknieše tiskniešta / ‑sta tiskniechu

Supinum: *tisknút
Participium l‑ové: tiskl, tiskla, tisklo (tisknul, ‑a, ‑o)
Participium nt‑ové: tiskna, tisknúc(i), tisknúc(e)
Participium s‑ové: tisk, tiskši, tiskše (tisknuv, ‑vši, ‑vše)
Participium pasivní: tiščen, tiščena, tiščeno / tisknut, tisknuta, tisknuto

II.B Typ minúti

Prézens

os. singulár duál plurál
1. minu minevě / ‑va mineme / ‑em / ‑emy
2. mineš mineta minete
3. mine mineta minú
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Imperativ

os. singulár duál plurál
1. ‒ miňvě / ‑va miňme / ‑emy
2. miň miňta miňte
3. miň miňta miňte

Aorist sigmatický

os. singulár duál plurál
1. minuch minuchově / ‑va minuchom / ‑me / ‑my
2. minu minusta / ‑šta minuste / ‑šte
3. minu minusta / ‑šta minuchu

Imperfektum

os. singulár duál plurál
1. miniech miniechově / ‑va miniechom / ‑my / ‑me
2. minieše miniešta / ‑sta miniešte / ‑ste
3. minieše miniešta / ‑sta miniechu

Supinum: *minút
Participium l‑ové: minul, minula, minulo
Participium nt‑ové: mina, minúc(i), minúc(e)
Participium s‑ové: minuv, minuvši, minuvše
Participium pasivní: minut, minuta, minuto

Konjugace
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HISTORICKÁ MLUVNICE ČEŠTINY I

III. třída, prézentní téma ‑je‑

III.A třída, infinitivní téma ‑Ø‑ (etymologicky viděno atematické)

Typ krýti

Prézens

os. singulár duál plurál
1. kryju kryjevě / ‑va kryjeme / ‑em / ‑emy
2. kryješ kryjeta kryjete
3. kryje kryjeta kryjú

Imperativ

os. singulár duál plurál
1. ‒ krývě / ‑va krýme / ‑my / kryjme
2. krý / kryj krýta krýte / kryjte
3. krý / kryj krýta krýte / kryjte

Aorist sigmatický

os. singulár duál plurál
1. krych krychově / ‑va krychom / ‑me / ‑my
2. kry krysta / ‑šta kryste / ‑šte
3. kry krysta / ‑šta krychu

Imperfektum

os. singulár duál plurál
1. kryjiech kryjiechově / ‑va kryjiechom / ‑my / ‑me
2. kryjieše kryjiešta / ‑sta kryjiešte / ‑ste
3. kryjieše kryjiešta / ‑sta kryjiechu
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Supinum: kryt
Participium l‑ové: kryl, kryla, krylo
Participium nt‑ové: kryjě, kryjúc(i), kryjúc(e)
Participium s‑ové: kryv, kryvši, kryvše
Participium pasivní: kryt, kryta, kryto / hřen, hřena, hřeno (hřěn, hřěna, hřěno)

III.B třída, infinitivní téma ‑ova‑ (etymologicky viděno ‑a‑)

Typ kupovati

Prézens

os. singulár duál plurál
1. kupuju kupujevě / ‑va kupujeme / ‑em / ‑emy
2. kupuješ kupujeta kupujete
3. kupuje kupujeta kupujú

Imperativ

os. singulár duál plurál
1. ‒ kupujvě / ‑va kupujme / ‑my
2. kupuj kupujta kupujte
3. kupuj kupujta kupujte

Aorist sigmatický

os. singulár duál plurál
1. kupovach kupovachově / ‑va kupovachom / ‑me / ‑my
2. kupova kupovasta / ‑šta kupovaste / ‑šte
3. kupova kupovasta / ‑šta kupovachu

Konjugace
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HISTORICKÁ MLUVNICE ČEŠTINY I

Imperfektum

os. singulár duál plurál
1. kupovách kupováchově / ‑va kupováchom / ‑my / ‑me
2. kupováše kupovášta / ‑sta kupovášte / ‑ste
3. kupováše kupovášta / ‑sta kupováchu

Supinum: kupovat
Participium l‑ové: kupoval, kupovala, kupovalo
Participium nt‑ové: kupujě, kupujúc(i), kupujúc(e)
Participium s‑ové: kupovav, kupovavši, kupovavše
Participium pasivní: kupován, kupována, kupováno

IV. třída, prézentní téma ‑i‑

IV.A třída, infinitivní téma ‑i‑

Typ prositi

Prézens

os. singulár duál plurál
1. prošu prosívě / ‑va prosíme / ‑em / ‑emy
2. prosíš prosíta prosíte
3. prosí prosíta prosie

Imperativ

os. singulár duál plurál
1. ‒ prosivě / ‑va 

prosvě / ‑va
prosim / ‑me / ‑my 
prosme / ‑my

2. prosi / pros prosita / prosta prosite / proste
3. prosi / pros prosita / prosta prosite / proste
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Aorist sigmatický

os. singulár duál plurál
1. prosich prosichově / ‑va prosichom / ‑me / ‑my
2. prosi prosista / ‑šta prosiste / ‑šte
3. prosi prosista / ‑šta prosichu

	

Imperfektum

os. singulár duál plurál
1. prosiech prosiechově / ‑va prosiechom / ‑my / ‑me
2. prosieše prosiešta / ‑sta prosiešte / ‑ste
3. prosieše prosiešta / ‑sta prosiechu

Supinum: prosit
Participium l‑ové: prosil, prosila, prosilo
Participium nt‑ové: prosě, prosiec(i), prosiec(e)
Participium s‑ové: prosiv, prosivši, prosivše
Participium pasivní: prošen, prošena, prošeno

IV.B třída, infinitivní téma ‑ě‑ (‑a-)

Typ trpěti

Prézens

os. singulár duál plurál
1. trp´u trpívě / ‑va trpíme / ‑em / ‑emy
2. trpíš trpíta trpíte
3. trpí trpíta trpie

Konjugace
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HISTORICKÁ MLUVNICE ČEŠTINY I

Imperativ

os. singulár duál plurál
1. ‒ trpivě / ‑va 

trpvě / ‑va
trpim / trpme / ‑my 

2. trpi / trp trpita / trpta trpite / trpte
3. trpi / trp trpita / trpta trpite / trpte

Aorist sigmatický

os. singulár duál plurál
1. trpěch trpěchově / ‑va trpěchom / ‑me / ‑my
2. trpě trpěsta / ‑šta trpěste / ‑šte
3. trpě trpěsta / ‑šta trpěchu

	

Imperfektum

os. singulár duál plurál
1. trpiech trpiechově / ‑va trpiechom / ‑my / ‑me
2. trpieše trpiešta / ‑sta trpiešte / ‑ste
3. trpieše trpiešta / ‑sta trpiechu

Supinum: trpět (slyšat)
Participium l‑ové: trpěl, trpěla, trpělo (slyšal, ‑a, ‑o, slyšěli)
Participium nt‑ové: trpě, trpiec(i), trpiec(e)
Participium s‑ové: trpěv, trpěvši, trpěvše (uslyšav, uslyšěvši, uslyšěvše)
Participium pasivní: trpěn, trpěna, trpěno / trpien, ‑a, ‑o (slyšán, ‑a, ‑o, slyšěni) 
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Typ spáti

Prézens

os. singulár duál plurál
1. sp´u / šp´u spívě / ‑va spíme / ‑em / ‑emy
2. spíš spíta spíte
3. spí spíta spie

Imperativ

os. singulár duál plurál
1. ‒ spivě / ‑va spim / ‑me / ‑my 
2. spi spita spite
3. spi spita spite

Aorist sigmatický

os. singulár duál plurál
1. spach spachově / ‑va spachom / ‑me / ‑my
2. spa spasta / ‑šta spaste / ‑šte
3. spa spasta / ‑šta spachu

	

Imperfektum

os. singulár duál plurál
1. spách spáchově / ‑va spáchom / ‑my / ‑me
2. spáše spášta / ‑sta spášte / ‑ste
3. spáše spášta / ‑sta spáchu

 

Konjugace
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HISTORICKÁ MLUVNICE ČEŠTINY I

Slovesa báti sě, boju sě, bojíš sě, státi, stoju stojíš měla podobně jako slovesa typu bráti dvě 
sady imperfektivních forem sg. 1. os. bách / bojiech, 2. a 3. os. báše / bojieše, 

Supinum: spat
Participium l‑ové: spal, spala, spalo 
Participium nt‑ové: spě, spiec(i), spiec(e) (sp´úci)
Participium s‑ové: spav, spavši, spavše
Participium pasivní: ‑spán, ‑spána, ‑spáno

V. třída, prézentní téma ‑á‑, ‑ie‑

V.A třída, infinitivní téma ‑a-

Typ dělati

Prézens

os. singulár duál plurál
1. dělaju dělávě / ‑va děláme / ‑em / ‑emy
2. děláš děláta děláte
3. dělá děláta dělajú

Imperativ

os. singulár duál plurál
1. ‒ dělajvě / ‑va dělajme / ‑my 
2. dělaj dělajta dělajte
3. dělaj dělajta dělajte
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Aorist sigmatický

os. singulár duál plurál
1. dělach dělachově / ‑va dělachom / ‑me / ‑my
2. děla dělasta / ‑šta dělaste / ‑šte
3. děla dělasta / ‑šta dělachu

	

Imperfektum

Ze základu prézentního kmene
os. singulár duál plurál
1. dělajiech dělajiechově / ‑va dělajiechom / ‑my / ‑me
2. dělajieše dělajiešta / ‑sta dělajiešte / ‑ste
3. dělajieše dělajiešta / ‑sta dělajiechu

Z infinitivního kmene
os. singulár duál plurál
1. dělách děláchově / ‑va děláchom / ‑my / ‑me
2. děláše dělášta / ‑sta dělášte / ‑ste
3. děláše dělášta / ‑sta děláchu

Supinum: dělat
Participium l‑ové: dělal, dělala, dělalo
Participium nt‑ové: dělajě, dělajúc(i), dělajúc(e)
Participium s‑ové: dělav, dělavši, dělavše
Participium pasivní: dělán, dělána, děláno

Konjugace
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HISTORICKÁ MLUVNICE ČEŠTINY I

V.B třída, infinitivní téma ‑ie-

Typ sázěti (uměti)

Vývojově by tento typ bylo možno dělit na dva typy: a) sázěti (při kontrakci vzniklo 
měkčící ‑á‑: *sádz´áš), b) uměti (při kontrakci vzniklo dlouhé jať ‑‑: *umš). Po prove-
dení přehlásky ´a > ě se však oba typy sjednotily. Jelikož slovesa typu sázěti obsahovala 
na konci kořene ‑a‑, vyznačuje se jejich paradigma alternací a ~ ě (), vzniklou rozdíl-
ným vývojem a v pozici před měkkou nebo tvrdou souhláskou.

Po provedení diftongizace dlouhého jať a jeho následné monoftongizaci se kmeno-
tvorná přípona změnila na dlouhé ‑í‑ (čímž se tato slovesa přesunula do IV. slovesné 
třídy).

Prézens

os. singulár duál plurál
1. sázěju sázievě / ‑va sázieme / ‑em / ‑emy
2. sázieš sázieta sáziete
3. sázie sázieta sázějú

Imperativ

os. singulár duál plurál
1. ‒ sázějvě / ‑va sázějme / ‑my 
2. sázěj sázějta sázějte
3. sázěj sázějta sázějte

Aorist sigmatický

os. singulár duál plurál
1. sázěch sázěchově / ‑va sázěchom / ‑me / ‑my
2. sázě sázěsta / ‑šta sázěste / ‑šte
3. sázě sázěsta / ‑šta sázěchu
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Imperfektum

os. singulár duál plurál
1. sáziech sáziechově / ‑va sáziechom / ‑my / ‑me
2. sázieše sáziešta / ‑sta sáziešte / ‑ste
3. sázieše sáziešta / ‑sta sáziechu

U sloves podtypu sázěti nejsou doloženy dlouhé formy imperfekta sg. 1. os. sázajiech, 
2. a 3. os. sázieše…, i když jsou teoreticky možné. Naproti tomu u sloves podtypu uměti 
takové dubletní formy doloženy jsou: sg. 1. os. umějiech / umiech, 2. a 3. os. umějieše / 
umieše.

Supinum: sázat
Participium l‑ové: sázal, sázala, sázalo, sázěli
Participium nt‑ové: sázějě, sázějúc(i), sázějúc(e)
Participium s‑ové: sázav, sázěvši, sázěvše
Participium pasivní: sázán, sázána, sázáno, sázěni

V.C třída, infinitivní téma ‑Ø‑

Tuto podtřídu tvořila nemnohá slovesa bíti, hníti, líti, píti, víti, u nichž se na rozdíl od 
sloves V.A a V.B podtřídy prosadila kontrakce také v 1. os. sg. a 3. os. pl. Od 15. století 
se tato slovesa vrátila do III.A třídy slovesné (tento přechod umožnila shodná struktura 
infinitivu bí‑Ø‑ti ‒ krý‑Ø‑ti).

Typ bíti

Prézens

os. singulár duál plurál
1. b´ú bievě / ‑va bieme / ‑em / ‑emy
2. bieš bieta biete
3. bie bieta b´ú

Konjugace
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Imperativ

os. singulár duál plurál
1. ‒ bívě / ‑va bíme / ‑my 

bijme / ‑my 
2. bí / bij bíta bíte / bijte
3. bí / bij bíta bíte / bijte

Aorist sigmatický

os. singulár duál plurál
1. bich bichově / ‑va bichom / ‑me / ‑my
2. bi bista / ‑šta biste / ‑šte
3. bi bista / ‑šta bichu

Imperfektum

os. singulár duál plurál
1. biech biechově / ‑va biechom / ‑my / ‑me
2. bieše biešta / ‑sta biešte / ‑ste
3. bieše biešta / ‑sta biechu

Supinum: bit
Participium l‑ové: bil, bila, bilo
Participium nt‑ové: bie, b´úc(i), b´úc(e)
Participium s‑ové: biv, bivši, bivše
Participium pasivní: bit, bita, bito
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aTEMATICKÁ SLOVESA

Původní atematická stč. slovesa jsou odlišena tučným řezem písma.

Býti

Prézens

os. singulár duál plurál
1. jsem / sem jsvě / svě / ‑va jsme / sme / ‑my
2. jsi / si / js / s jsta / sva jste / ste
3. jest / je / nenie jsta / sva sú / jsú

Imperativ

os. singulár duál plurál
1. ‒ buděvě / ‑va

 
buděme / ‑m / ‑my 
buďme / ‑my 

2. budi / buď buděta buděte / buďte
3. budi / buď buděta buděte / buďte

Aorist sigmatický

Z kmene *bhē‑ (tyto formy jsou doloženy jen ve 2. a 3. os. sg.)
os. singulár duál plurál
1. *běch běchově / ‑va běchom / ‑me / ‑my
2. bě běsta / ‑šta běste / ‑šte
3. bě běsta / ‑šta běchu

Konjugace
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Z kmene *bhū‑
os. singulár duál plurál
1. bych bychově / ‑va bychom / ‑me / ‑my
2. by bysta / ‑šta byste / ‑šte
3. by bysta / ‑šta bychu

Imperfektum

Z kmene *bhē‑ 
os. singulár duál plurál
1. biech biechově / ‑va biechom / ‑my / ‑me
2. bieše biešta / ‑sta biešte / ‑ste
3. bieše biešta / ‑sta biechu

Z tvarotvorného základu *bǫd‑ 
os. singulár duál plurál
1. budiech budiechově / ‑va budiechom / ‑my / ‑me
2. budieše budiešta / ‑sta budiešte / ‑ste
3. budieše budiešta / ‑sta budiechu

Futurum

os. singulár duál plurál
1. budu budevě / ‑va budeme / ‑em / ‑emy
2. budeš budeta budete
3. bude budeta budú

Supinum: byt
Participium l‑ové: byl, byla, bylo
Participium nt‑ové: sa / jsa , súc(i) / jsúc(i), súc(e) /jsúc(e)
Participium s‑ové: byv, byvši, byvše
Participium pasivní: ‒ (dějové substantivum bytie)
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Dáti

Prézens

os. singulár duál plurál
1. dám dávě / ‑va dáme / ‑me / ‑my
2. dáš dáta dáte
3. dá dáta dadie / dají

Imperativ

os. singulár duál plurál
1. ‒ dajvě / ‑va dajme / my
2. daj dajta dajte
3. daj dajta dajte

Aorist sigmatický

os. singulár duál plurál
1. dach dachově / ‑va dachom / ‑me / ‑my
2. da dasta / ‑šta daste / ‑šte
3. da dasta / ‑šta dachu

Imperfektum

os. singulár duál plurál
1. dadiech dadiechově / ‑va dadiechom / ‑my / ‑me
2. dadieše dadiešta / ‑sta dadiešte / ‑ste
3. dadieše dadiešta / ‑sta dadiechu

Konjugace
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Supinum: dat
Participium l‑ové: dal, dala, dalo
Participium nt‑ové: dada / daje, dadúc(i) / dajíc(i), dadúc(e) / dajíc(e) 
Participium s‑ové: dav, davši, davše
Participium pasivní: dán, dána, dáno

Jiesti

Prézens

os. singulár duál plurál
1. jiem jievě / ‑va jieme / ‑me / ‑my
2. jieš jieta jieste / jiete
3. jie jieta jědie / jí

Imperativ

os. singulár duál plurál
1. ‒ jězvě / ‑va jězme / my
2. jěz jězta jězte
3. jěz jězta jězte

Aorist sigmatický

os. singulár duál plurál
1. *jěch jěchově / ‑va jěchom / ‑me / ‑my
2. jě jěsta / ‑šta jěste / ‑šte
3. jě jěsta / ‑šta jěchu
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Imperfektum

os. singulár duál plurál
1. jědiech jědiechově / ‑va jědiechom / ‑my / ‑me
2. jědieše jědiešta / ‑sta jědiešte / ‑ste
3. jědieše jědiešta / ‑sta jědiechu

Supinum: jěst
Participium l‑ové: jědl, jědla, jědlo
Participium nt‑ové: jěda, jědúc(i), jědúc(e)
Participium s‑ové: jěd, jědši, jědše
Participium pasivní: jeden, jedena, jedeno

Jmieti

Prézens

os. singulár duál plurál
1. jmám jmávě / ‑va jmáme / ‑me / ‑my
2. jmáš jmáta jmáte
3. jmá jmáta jmajú

Imperativ

os. singulár duál plurál
1. ‒ jmějvě / ‑va jmějme / my
2. jměj jmějta jmějte
3. jměj jmějta jmějte

Konjugace
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Aorist sigmatický

os. singulár duál plurál
1. jměch jměchově / ‑va jměchom / ‑me / ‑my
2. jmě jměsta / ‑šta jměste / ‑šte
3. jmě jměsta / ‑šta jměchu

Imperfektum

Z infinitivního kmene
os. singulár duál plurál
1. jmiech jmiechově / ‑va jmiechom / ‑my / ‑me
2. jmieše jmiešta / ‑sta jmiešte / ‑ste
3. jmieše jmiešta / ‑sta jmiechu

Z prézentního kmene jměj‑
os. singulár duál plurál
1. jmějiech jmějiechově / ‑va jmějiechom / ‑my / ‑me
2. jmějieše jmějiešta / ‑sta jmějiešte / ‑ste
3. jmějieše jmějiešta / ‑sta jmějiechu

Supinum: jmět
Participium l‑ové: jměl, jměla, jmělo
Participium nt‑ové: jmajě, jmajúc(i), jmajúc(e)
Participium s‑ové: jměv, jměvši, jědše
Participium pasivní: jmien, jmiena, jmieno
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Věděti

Prézens

os. singulár duál plurál
1. viem vievě / ‑va vieme / ‑me / ‑my
2. vieš viesta / vieta viete
3. vie viesta / vieta vědie / ví

Imperativ

os. singulár duál plurál
1. ‒ vězvě / ‑va vězme / my
2. věz vězta vězte
3. věz vězta vězte

Aorist sigmatický

os. singulár duál plurál
1. věděch věděchově / ‑va věděchom / ‑me / ‑my
2. věd věděsta / ‑šta věděste / ‑šte
3. věd věděsta / ‑šta věděchu

Imperfektum

os. singulár duál plurál
1. vědiech vědiechově / ‑va vědiechom / ‑my / ‑me
2. vědieše vědiešta / ‑sta vědiešte / ‑ste
3. vědieše vědiešta / ‑sta vědiechu

Konjugace
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Supinum: vědět
Participium l‑ové: věděl, věděla, vědělo
Participium nt‑ové: věda, vědúc(i), vědúc(e)
Participium s‑ové: věděv, věděvši, věděvše
Participium pasivní: věděn, věděna, věděno / vědien, ‑a, ‑o 


